

《智慧能源数字网关装置轻量化设计与评价方法》

编制说明

团标制定工作组

二零二五年十一月

一、工作简况

（一）任务来源

根据 2024 年全国标准化工作要点，大力推动实施标准化战略，持续深化标准化工作改革，加强标准体系建设，提升引领高质量发展的能力。依据《中华人民共和国标准化法》，以及《团体标准管理规定》相关规定，中国中小商业企业协会决定立项并联合国网江苏省电力有限公司南京供电分公司等相关单位共同制定《智慧能源数字网关装置轻量化设计与评价方法》团体标准。于 2025 年 9 月 5 日，中国中小商业企业协会发布了《智慧能源数字网关装置轻量化设计与评价方法》团体标准立项通知，正式立项。

（二）编制背景及目的

随着全球能源结构向清洁化、智能化转型，智慧能源系统成为实现“双碳”目标的关键支撑。数字网关装置作为智慧能源网络的核心节点，承担数据采集、协议转换、边缘计算及安全传输等功能，其性能直接影响能源系统的效率与可靠性。

中国智慧能源网关行业的产业链由上中下游构成，形成了一个完整的生态系统。上游主要由电子元器件、传感设备、硬件模块、云平台系统以及存储设备等供应商组成，他们为智慧能源网关提供基础技术和设备，是产业链的关键支撑。中游则聚焦在智慧能源解决方案提供商和设备制造商，他们将这些基础技术和设备进行集成和系统开发，形成完整的智慧能源解决方案，包括智能电网、分布式能源、储能系统、节能技术等多个方面，以满足不同应用场景的需求。下游则是广泛的终端客户群体，包括产业园区、企业单位、社区、农村以及个人用户等，以及各类电力企业。这些直接应用者通过引入智慧能源系统，旨在实现能源的高效利用、降低能耗、提高能源安全等目标。特别是

随着“双碳”政策的推进，中国智慧能源行业迎来了快速发展的机遇，下游市场也呈现出快速扩展的态势。

数字网关装置在工业、建筑、交通等领域的应用场景日益复杂，但传统设备存在体积大、功耗高、材料冗余等问题，难以满足分布式能源、移动终端、边缘计算等场景对轻量化、低功耗、高集成度的需求。此外，行业缺乏统一的轻量化设计与评价标准，导致产品良莠不齐，制约了产业规模化发展。

《智慧能源数字网关装置轻量化设计与评价方法》标准可规范智慧能源数字网关装置的轻量化设计原则、技术要求和评价方法，可解决以下问题：

- **设计优化**：提出轻量化设计的技术路径（如材料选择、结构简化、功能集成等），降低设备体积、重量与能耗。
- **性能保障**：明确轻量化与可靠性、安全性、兼容性的协同要求，避免因减重牺牲核心功能。
- **评价统一**：建立量化评价指标体系（如重量功率比、材料利用率、能效比等），为产品研发和选型提供依据。
- **产业推动**：促进新技术（如复合材料、3D 打印、模块化设计）的应用，提升行业整体技术水平。

尽管智慧能源数字网关装置发展迅速，但在扩张发展的过程中仍面临多重挑战，这些问题涉及技术研发、生产成本、产业链协同、政策环境等多个维度，制约着行业的健康可持续发展。深入分析解决这些瓶颈问题，并制定《智慧能源数字网关装置轻量化设计与评价方法》标准，对于推动智慧能源数字网关装置产业突破成长壁垒、实现高质量发展具有重要意义。

（三）编制过程

1、项目立项阶段

目前，无智慧能源数字网关装置轻量化设计与评价方法相关标准，因此需要制定团体标准。《智慧能源数字网关装置轻量化设计与评价方法》标准团体标准的制定将结合现有智慧能源数字网关装置轻量化设计与评价的相关经验，对企业提出规范化的要求。

2、理论研究阶段

标准起草组成立伊始就智慧能源数字网关装置轻量化设计与评价方法进行了深入的调查研究，同时广泛搜集相关标准和国内外技术资料，进行了大量的研究分析、资料查证工作，确定了标准的制定原则，结合现有实际应用经验，为标准的起草奠定了基础。

标准起草组进一步研究智慧能源数字网关装置轻量化设计与评价方法的主要特点，明确了要求和指标，为标准的具体起草指明方向。

3、标准起草阶段

在理论研究基础上，起草组在标准编制过程中充分借鉴已有的理论研究和实践成果，经过数次修改，形成了《智慧能源数字网关装置轻量化设计与评价方法》标准草案稿。形成标准草案稿之后，起草组召开了多次专家研讨会，从标准框架、标准起草等角度广泛征求多方意见，从理论完善和实践应用方面提升标准的适用性和实用性。经过理论研究和方法验证，明确和规范技术要求，起草组形成了《智慧能源数字网关装置轻量化设计与评价方法》（征求意见稿）。

4、标准征求意见阶段

于 2025 年 11 月 27 日，标准由中国中小商业企业协会标准化工作委员会通过全国团体标准信息平台面向全社会进行公开征求意见。同时由标准编制小组进行定向征求意见。

5、专家审核阶段

拟于 2025 年 12 月，中国中小商业企业协会标准化工作委员会组织召开线上标准评审会，对标准进行审查。

6、报批

拟根据专家意见，结合标准制定的实际情况，对标准文本进行调整与修改，形成标准报批稿，拟于 2026 年 1 月，交由中国中小商业企业协会标准化工作委员会审查。

（四）主要起草单位及起草人所做的工作

1、主要起草单位

中国中小商业企业协会、国网江苏省电力有限公司南京供电公司等多家单位的专家成立了规范起草小组，开展标准的编制工作。经工作组的不懈努力，在 2025 年 11 月，完成了标准征求意见稿的编写工作。

2、广泛收集相关资料。

在广泛调研、查阅和研究国际标准、国家标准、行业标准的基础之上，形成本标准征求意见稿。本标准的制定引用的标准如下：

GB/T 2423.7 环境试验 第 2 部分：试验方法 试验 Ec：粗率操作造成的冲击（主要用于设备型样品）

GB/T 2423.10 环境试验 第 2 部分：试验方法 试验 Fc：振动（正弦）

GB/T 2423.52 电工电子产品环境试验 第 2 部分：试验方法 试验 77：结构强度与撞击

DL/T 645 多功能电能表通信协议

二、标准编制原则和主要内容

（一）标准制定原则

本标准依据相关行业标准，标准编制遵循“前瞻性、实用性、统

一性、规范性”的原则，注重标准的可操作性，严格按照 GB/T 1.1 最新版本的要求进行编写。

（二）标准主要技术内容

本标准征求意见稿包括 7 个部分，主要内容如下：

1、范围

介绍本文件的主要内容以及本文件所适用的领域。

2、规范性引用文件

列出了本文件引用的标准文件。

3、术语和定义

给出了“智慧能源数字网关装置”、“轻量化设计”的术语及定义。

4、技术要求

规定了智慧能源数字网关装置轻量化设计与评价的技术要求。

5、设计方法

规定了智慧能源数字网关装置轻量化的设计方法。

6、轻量化性能验证

规定了智慧能源数字网关装置的轻量化性能验证要求。

7、轻量化评价

规定了智慧能源数字网关装置的轻量化评价方法。

（三）主要试验（或验证）情况分析

结合国内外的行业测试和企业内部管控项目进行试验验证。

（四）标准中涉及专利的情况

不涉及。

（五）预期达到的效益（经济、效益、生态等），对产业发展的作用的情况

有效指导生产和检验，有利于规范智慧能源数字网关装置轻量化

设计与评价方法的要求及其相关试验方法，确立统一规范和标准。

(六) 在标准体系中的位置，与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强制性标准的协调性

符合现行相关法律、法规、规章及相关标准，与强制性标准协调一致。

(七) 重大分歧意见的处理经过和依据

无。

(八) 标准性质的建议说明

本标准为团体标准，供社会各界自愿使用。

(九) 贯彻标准的要求和措施建议

无。

(十) 废止现行相关标准的建议

本标准为首次发布。

(十一) 其他应予说明的事项

无。

《智慧能源数字网关装置轻量化设计与评价方法》起草组

2025年11月27日